



৩। কলকাতার মুখ

জি ডি বিড়লা কর্তৃপক্ষের সঙ্গে বৈঠকেও মিলল না সমাধান সূত্র

প্রিন্সিপালের অপসারণের দাবিতে অনড় অভিভাবক ফোরাম

স্টাফ রিপোর্টার: জি ডি বিড়লা অলাভস্হা ক্যাডেট কর্তৃপক্ষের সঙ্গে অভিভাবক ফোরামের বৈঠক কাঠ খন্দা। প্রিন্সিপালকে সরানোর পরেই হবে পরবর্তী বৈঠক। কর্তৃপক্ষকে মাস জমিয়ে দিল অভিভাবক ফোরাম। চার বছরের ছাত্রীকে যৌন হেনস্থার ঘটনার পরিস্ফটকিত দলপতির আন্দোলনের পরিস্ফটকিত জি ডি বিড়লা যে অলাভস্হা তৈরি হয়েছে তার জন্যই মঙ্গলবার কর্তৃপক্ষ অভিভাবক ফোরামের অধিনিধির সঙ্গে বৈঠকে বসে। তিন ঘণ্টা ধরে এদিন স্কুল কর্তৃপক্ষের সঙ্গে অভিভাবক ফোরামের আলোচনা হয়। স্কুল খোলার ব্যাপারে জি ডি বিড়লা কর্তৃপক্ষ অভিভাবক ফোরামকে আবেদন জানালেও তা মানতে নারাজ তারা। স্কুল খোলার আগে প্রিন্সিপালকে সরানো হবে। কর্তৃপক্ষকে এখাই বিচারে সরিয়ে দেওয়া হবে দুই শিক্ষক। সেই দাবি করলে অভিভাবক ফোরামের সমস্যা।। প্রিন্সিপালকে সরানোর পরেই তারা পরবর্তী আলোচনা



কসনে বসেও কর্তৃপক্ষকে সাফ জমিয়ে দেয় অভিভাবক ফোরাম। এ ব্যাপারে তৎপর থাকে জি ডি বিড়লা কর্তৃপক্ষ তাদের সিদ্ধান্ত জ্ঞানতে না পারলেও ২৪ ঘণ্টার সময় চেষ্টা নিয়েছে সেই ঘণ্টা সময়ও দিয়েছে অভিভাবকরা। আজ বিকেল পাঁচটায় অভিভাবক ফোরাম ফের জমায়তে করলে স্কুলের সমস্যা। কর্তৃপক্ষের বক্তব্য শোনার পরই আজ ফুডার সিদ্ধান্ত নেবে তারা।

লালবাজারে প্রিন্সিপালকে জেরা

স্টাফ রিপোর্টার: হানিকটুর বেসবকারি স্কুলে নার্সারির ছাত্রী যৌন হেনস্থার ঘটনা লালবাজারে প্রিন্সিপাল শর্মিলা নাথ। ১ ডিসেম্বর হানিকটুর এই স্কুলে যৌন হেনস্থার শিকার হয় নার্সারির এক ছাত্রী। ঘটনায় ৩ ডিসেম্বর প্রিন্সিপালের বিরুদ্ধে অভিযোগ দায়ের করেন নির্মািতর বার। সেই অভিযোগের ভিত্তিতে প্রিন্সিপালের বিরুদ্ধে যত্নময় তদন্তপ্রাথমিক লোপাট ও প্রত্যক্ষতার অভিযোগ ছাড়াও পরবর্তীতে ২১ নম্বর ধারায় মামলা দায়ের করে পুলিশ। মঙ্গলবার সাড়ে দশটা নাগাদ তিনি লালবাজারে আসেন। সন্ধ্যাই তাতে জিজ্ঞাসাবাদ শুরু করেন তদন্তকারী অধিকারিকরা। মেমবার এই শাখার দুই অধিকারিক যান জি ডি বিড়লা স্কুলে। তারা সেখানে প্রকরকনের সঙ্গে কথাও বলেন। এই ঘটনার চার সময়ের একটি বিশ্লেষণ কন্ঠিও তৈরি করা হয়েছে। লালবাজারের এক পুলিশ অধিকারিক ছাড়াও রাজকীয় শিক্ষা দফতর, রাজ্য শিশুসুরক্ষা কমিশন, আইসিএলসি টিউরি বোর্ডের এএসএসও অফিসারের সঙ্গে বৈঠক করেন। শর্মিলানাথের বিরুদ্ধে জার্মান অযোগ্য ধারায় অভিযোগ আনা হয়েছে। তদন্তের প্রয়োজনে তাদের ফ্রেফতার করা হতে পারে, বুলেও জানা গেছে। এ বিষয়ে



নির্মািতর শিশুর ব্যাপার সঙ্গে গভর্তকাল কথা বলেছিলেন লালবাজারে আসেন। সন্ধ্যাই তাতে জিজ্ঞাসাবাদ শুরু করেন তদন্তকারী অধিকারিকরা। মেমবার এই শাখার দুই অধিকারিক যান জি ডি বিড়লা স্কুলে। তারা সেখানে প্রকরকনের সঙ্গে কথাও বলেন। এই ঘটনার চার সময়ের একটি বিশ্লেষণ কন্ঠিও তৈরি করা হয়েছে। লালবাজারের এক পুলিশ অধিকারিক ছাড়াও রাজকীয় শিক্ষা দফতর, রাজ্য শিশুসুরক্ষা কমিশন, আইসিএলসি টিউরি বোর্ডের এএসএসও অফিসারের সঙ্গে বৈঠক করেন। শর্মিলানাথের বিরুদ্ধে জার্মান অযোগ্য ধারায় অভিযোগ আনা হয়েছে। তদন্তের প্রয়োজনে তাদের ফ্রেফতার করা হতে পারে, বুলেও জানা গেছে। এ বিষয়ে

নাইট শেপ্টারের জন্য ফাঁকা জমির সন্ধান

স্টাফ রিপোর্টার: শহরে বেশ কিছু জায়গাতে আরও কিছু নৈশঘর তৈরি করতে চলেছে পুরসভা। সেই জন্যই ফাঁকা জমি খুঁজিয়ে পুরসভা। মঙ্গলবার পুরসভার মেয়র পরিষদ (সিডি) ২৪ নম্বর সমস্যা জ্ঞান, ‘নৈশঘর তৈরি করার জন্য আরও একটি ফাঁকা জমি পাওয়া গেছে পুরসভার ১৩৬ নং ওয়ার্ডে। তিনি আরও বলেন, ‘কাজ খুব তাড়াতাড়ি শুরু করা হবে। শহরে বর্তমানে ৪০ টি নৈশঘর রয়েছে। এর মধ্যে ৩৫ টি রাজ্য সরকারের এবং এক কলকারের পুরসভার ৫ টি। এই নাইট শেপ্টার নিয়ে ৬০ জন করে মানুষ আশ্রয় নিতে পারেন। প্রায় কাজের প্রয়োজনে, চাকুরির পরীক্ষা দিতে দূর দুরান্ত থেকে বহু মানুষ আসেন এই শহরে। তাদের কথা মাথায় রেখেই নাইট শেপ্টার তৈরি করতে পুরসভা।



মেয়র মোজাবেত প্রদীপ ভট্টাচার্য। - অধিকৃত গার্লস্টি

দমদমের সেন্ট স্টিফেন্সে বিতর্কিত নোটিস ঘিরে উত্তেজনা

স্টাফ রিপোর্টার: দমদমের সেন্ট স্টিফেন্স স্কুলের একটি নোটিস ঘিরে বিতর্ক দেখা দিল। নোটিসে স্পষ্ট ভাষায় লেখা, স্কুলের কিছু ছাত্র-ছাত্রী শিক্ষকদের সম্মানহানি করার চেষ্টা করেছে। যারা এই কাজ পুনরায় করলে তাদের স্কুল থেকে সরিয়ে দেওয়া হবে। নোটিসে প্রিন্সিপালের সই রয়েছে। স্কুলের নোটিস ঘিরে শিস্তিসুত্র পড়েছে ছাত্র-ছাত্রীরা। তাদের ধারণা তদন্ত দাবি করেছে স্কুলের কনভেনেন্টনা ছাত্র-ছাত্রী বা তাদের অভিভাবকরা। নোটিসে মিলিয়ে যাওয়া ছাত্রদের ধারণা জি ডি বিড়লার ঘটনা প্রকাশ্যে আসার পর স্কুল কর্তৃপক্ষ কনভেনেন্টনা থেকে সরিয়ে দেওয়া হবে। এই নোটিস ঘিরে পর পর

করে কয়েকজন ছাত্র-ছাত্রী নোটিসে স্কুলের একটি নোটিস ঘিরে বিতর্ক দেখা দিল। নোটিসে স্পষ্ট ভাষায় লেখা, স্কুলের কিছু ছাত্র-ছাত্রী শিক্ষকদের সম্মানহানি করার চেষ্টা করেছে। যারা এই কাজ পুনরায় করলে তাদের স্কুল থেকে সরিয়ে দেওয়া হবে। নোটিসে প্রিন্সিপালের সই রয়েছে। স্কুলের নোটিস ঘিরে শিস্তিসুত্র পড়েছে ছাত্র-ছাত্রীরা। তাদের ধারণা তদন্ত দাবি করেছে স্কুলের কনভেনেন্টনা ছাত্র-ছাত্রী বা তাদের অভিভাবকরা। নোটিসে মিলিয়ে যাওয়া ছাত্রদের ধারণা জি ডি বিড়লার ঘটনা প্রকাশ্যে আসার পর স্কুল কর্তৃপক্ষ কনভেনেন্টনা থেকে সরিয়ে দেওয়া হবে। এই নোটিস ঘিরে পর পর

৫ মার্চ থেকে সিপিএমের রাজ্য সম্মেলন

স্টাফ রিপোর্টার: মার্চের প্রথম সপ্তাহেই শুরু হচ্ছে সিপিএমের রাজ্য সম্মেলন। দুদিন ব্যাপী রাজ্য কমিটির বৈঠকে এই সিদ্ধান্ত নিয়েছে অন্তিমসুন্দর। মঙ্গলবার এক সংবাদিক সম্মেলনে সিপিএমের রাজ্য সম্পাদক সূর্যকান্ত মিশ্র বলেন, ‘মার্চের ৫, ৬, ৭, ৮ রাজ্য সম্মেলন হবে। রাজ্য কমিটিতে এটা ঠিক হয়েছে।’ তার আরও একাধিক কমিটির বৈঠক কলকাতায় অনুষ্ঠিত হবে বলেও জানিয়েছেন সিপিএমের পলিট বুরোর সদস্য। সূর্যকান্ত মিশ্র এদিন বলেন, তৃণমূল ও বিজেপির সম্মিলিত আক্রমণ চলেছে। যত দিন যাচ্ছে ততই তার তীব্রতা বাড়াচ্ছে। মানুষের ক্ষোভও বাড়াচ্ছে। তাই রাজ্য সম্মেলন হবে। মানুষকে সশক্ত করে দিতে সিপিএমের বিরুদ্ধে লড়াই দরকার বলে স্পষ্ট করে দেন সিপিএমের সদস্যরা। এটিমে ১৯৯২ সালের ৬ ডিসেম্বর রবর্তী মাসের ১৫ তারিখে সিপিএমের রাজ্য সম্মেলন হবে। সেই সম্মেলনে জগদীশ ঘোষকে মন্ত্রী পদ থেকে সশাস্তি করা হবে।

স্কুলেই নির্যাতন বলে স্বীকারোক্তি খতের, গণেশের পরিচয় নিয়ে ধোঁয়াশা



স্টাফ রিপোর্টার: এমপি বিড়লা স্কুলে নির্যাতনের ঘটনা ঘটেছে বলে অভিভাবক ফোরামের দাবি। হেফাজতের নির্দেশ মেনে বিচারক তাকে কে এই গণেশ? মনোজ মাসার পর এবার স্মারানে এই অভিভাবক ফোরামের সওয়াল করেছে মনোজ মাসার। ‘গণেশের নির্যাতনের ঘটনা ঘটেছে বলে অভিভাবক ফোরামের দাবি। হেফাজতের নির্দেশ মেনে বিচারক তাকে কে এই গণেশ? মনোজ মাসার পর এবার স্মারানে এই অভিভাবক ফোরামের সওয়াল করেছে মনোজ মাসার।

অপর অভিভাবকের পরিচয় নিয়ে রীতিমতো টালবাহানা এমপি বিড়লা কর্তৃপক্ষের। স্কুল কর্তৃপক্ষের বক্তব্য, গণেশ নামে কেউ এমপি বিড়লার সঙ্গে জড়িত নয়। এমনকী স্কুলের রেকর্ডেই এই নামে কেউ নেই। অন্যদিকে স্কুলের ভিতরে কোনও যৌন নির্যাতনের ঘটনা ঘটেছে বলে অভিভাবক ফোরামের দাবি। হেফাজতের নির্দেশ মেনে বিচারক তাকে কে এই গণেশ? মনোজ মাসার পর এবার স্মারানে এই অভিভাবক ফোরামের সওয়াল করেছে মনোজ মাসার।

রাস্তা সৌন্দর্যবান করতে উদ্যোগী পুরসভা



গোছে, পুজোর পর্বে শহরের রাস্তার পুরসভা মেয়রমত ও ফুটপাথ মেয়রমতের কাজ চলে। তাই শহরের বেশ কিছু জায়গাতে রাস্তার মেয়রমত পুরসভা চলেছে। এটিকে পুরসভার ১০১ নং ওয়ার্ডে পলিটের ৪৫ নম্বর বাসমটারে কাছে মূল রাস্তা সুবোধ মাসিক রোডে রাস্তা চওড়া করার কাজ চলেছে।

স্টাফ রিপোর্টার: শহরে বেশ কিছু রাস্তা সৌন্দর্যবান এবং চওড়া করার উদ্যোগ নিয়ে পুরসভা। সমগ্রটি দক্ষিণ কলকাতার বিজয়বাড়ী এলাকায় পায়েচী থেকে লোক গার্ডেনের লম্বের মোড় পর্যন্ত রাস্তা সৌন্দর্যবান করার গুরু হয়ে পড়বে পুরসভা। ১০ নম্বর বরো চোরামান তখন দশওড় জমিয়েছেন, ‘একদিনে

গম্বুজিনের রাস্তার ফুটপাথ সংস্কার করে পেভার ব্লক বসানো হচ্ছে। তিনি আরও বলেন, ‘এর জন্য পুরসভার তরফ থেকে ১২ লক্ষ টাকা বরাদ্দ করা হয়েছে। অন্যদিকে পলিটের মোড় থেকে লম্বের মোড় পর্যন্ত রাস্তায় ডিভাইডার করে বাধানো হচ্ছে।’ পুরসভার রাস্তা বিভাগ সূত্রে জানা

এম পি বিড়লায় যৌন হেনস্থা কাড়